

# 坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上

习近平经济思想研究中心

## 内容提要

最根本的是要把我们自己的事情做好，这是我们党百年奋斗重大成就充分证明了的宝贵经验，是对我国政治优势、制度优势、发展优势和机遇优势的战略自信，是中国为推动世界和平与发展作出的巨大贡献。新时代新征程，我们要坚持自力更生，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，牢牢掌握发展主动权。

习近平总书记在党的二十大报告中强调，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。这充分体现了中国共产党人在面对严峻复杂形势时的清醒与坚定，彰显了在时代洪流中开创新局面、谱写新篇章的从容与自信，为我们坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了科学指引。

## 最根本的是要把我们自己的事情做好

走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，是党百年奋斗得出的历史结论。当今世界百年变局加速演进，国际形势更趋复杂严峻和不确定。习近平总书记指出：“全党必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，最根本的是要把我们自己的事情做好。”习近平总书记的重要论述，为坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、在新征程上谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章指明了正确方向。

这是我们党百年奋斗重大成就充分证明了的宝贵经验。新民主主义革命时期，我们党把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合，团结带领中国人民推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放。社会主义革命和建设时期，我们党团结带领中国人民自力更生、发愤图强，建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。改革开放和社会主义现代化建设

新时期，我们党团结带领中国人民解放思想、锐意进取，战胜来自各方面的风险挑战，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。党的十八大以来，我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪，各种风险挑战接踵而至，其复杂性严峻性前所未有。我们党团结带领中国人民坚定信心、迎难而上，坚持把自己的事情做好，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，成功推进和拓展了中国式现代化。一百多年来，我们党团结带领全国各族人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，充分证明只要坚持党的领导、坚持马克思主义指导，把我们自己的事情做好，就没有任何力量可以阻挡中华民族伟大复兴的历史进程。

这是对我国政治优势、制度优势、发展优势和机遇优势的战略自信。我国有独特的政治优势、制度优势、发展优势和机遇优势，经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面不会改变，发展仍具有诸多战略性的有利条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。实践证明，面对世界之变、时代之变、历史之变，把我们自己的事情做好是应变局、育新机、开新局的主动选择，是推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的必然要求，为中国特色社会主义伟大事业向前发展提供了强大动力，充分彰显了我们党坚持独立自主、排除一切艰难险阻走中国特色社会主义道路、在新征程上争取更大光荣的战略定力和高度自信。

这是中国为推动世界和平与发展作出的巨大贡献。中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中国集中精力办好自己事情，既是对自己负责，也是为世界作贡献。党的十八大以来，面对世界经济复苏乏力和国际政治经济格局深刻变化，我们坚持以发展是第一要务，在不断提升我国综合国力、不断改善人民生活过程中，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，积极推动构建人类命运共同体，努力维护世界和平、推动世界发展。从引进来到走出去，从共建“一带一路”到推动落实全球发展倡议、全球安全倡议，我们在对外开放中展现大国担当，为应对国际金融危机和促进世界经济稳定复苏作出重大贡献，2013年至2021年对

世界经济增长的平均贡献率超过30%。我们树立世界眼光，坚持真正的多边主义，主动对标国际经贸规则，更好把国内发展与对外开放统一起来，以更加积极的姿态参与国际事务，承担相应的国际义务和责任，团结合作应对国际社会共同挑战，以中国发展更好惠及世界。

## 坚持独立自主、自力更生，牢牢掌握发展主动权

习近平总书记指出：“要坚持自力更生，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，牢牢掌握发展主动权”“无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，不断做强经济基础，增强科技创新能力，提升综合国力”。当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，世界进入新的动荡变革期，我国发展面临的机遇和挑战之大都前所未有。越是在这个时候，越要坚持战略自信和战略定力，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，推动中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远。

充分运用我国发展具有的优势和条件。习近平总书记指出：“我国制度优势显著，治理效能提升，经济长期向好，物质基础雄厚，人力资源丰富，市场空间广阔，发展韧性强大，社会大局稳定，继续发展具有多方面优势和条件。”充分运用这些优势和条件，必须不断加强党对经济工作的战略谋划和统一领导，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，充分发挥中央和地方两个积极性，把党的领导落实到各领域各方面各环节。充分认识我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面和世界第二大经济体的规模优势，用好长期积累形成的创新资源、人才资源、外汇储备资源和物质基础，为经济高质量发展提供要素保障。充分利用我国具有全球最完整、规模最大的工业体系和强大生产能力、完善配套能力等优势，坚持创新驱动发展，大力发展制造业和实体经济，加快构建创新引领、协同发展的产业体系。充分发挥我国作为世界最大市场的潜力和作用，与时俱进全面深化改革，加快培育完整内需体系，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，着力贯通生产、分配、流通、消费各环节，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。维护好长期稳定的社会环境，凝聚中华民族自信自强的精神力量，团结带领全国各族人民推动经济高质量发展。

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

王金南 严刚 雷宇

## 努力探索碳达峰碳中和路径

少排放二氧化碳约58亿吨。协同推进生态系统碳汇能力提升和生物多样性保护。我国坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续巩固提升生态系统碳汇能力，推动生物多样性保护。“十三五”期间，全国累计完成造林5.45亿亩、森林抚育6.37亿亩，是全球森林资源增长最多的国家。从2000年到2017年，我国为全球贡献了约1/4的新增绿化面积。在不断提升生态系统碳汇能力过程中，物种生境得到了优化，各类生态系统功能得到恢复，为全球协同推进应对气候变化和生物多样性治理提供了有益借鉴。

在协同推进减污降碳中显著改善生态环境。党的十八大以来，我国不断推进减污降碳技术推广，着力发展绿色低碳产业，持续提升低碳清洁能源比重，显著降低主要污染物排放量，带动环境质量明显改善。2021年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比率达到87.5%，较2015年提高6.3个百分点；细颗粒物（PM<sub>2.5</sub>）年均浓度降至30微克/立方米，较2015年下降34.8%。2021年，全国地表水Ⅰ—Ⅲ类断面比例上升至84.9%，比2015年上升18.9个百分点；劣Ⅴ类水体比例下降至1.2%。

现从碳达峰到碳中和，为全球气候治理作出重大贡献。

利用技术和政策措施主动加速碳达峰进程。现实国情决定了我国不能照搬发达国家自然达峰后逐渐实现碳中和的减排模式，而要在经济社会高质量发展过程中主动加速碳达峰进程，进而实现碳达峰碳中和，这是涉及价值观念、产业结构、能源体系、消费模式等诸多层面的系统性变革。我国是全世界唯一拥有联合国产业分类目录中所有工业门类的国家，拥有安全稳定的政治社会环境、健全完整的政策落实机制，完全有条件有能力充分发挥自身优势，运用多种政策措施，为实现碳达峰碳中和提供有力保障。2021年9月，党中央、国务院印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》。同年10月，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》。在此基础上，我国制定出台涉及能源、工业、建筑、交通等重点领域、电力、钢铁、水泥等重点行业的一系列实施方案，综合运用科技、财税、金融等多种保障措施，着力建立健全碳达峰碳中和“1+N”政策体系。目前，我国已建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系，水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机容量均居世界第一。



# 归根到底是老百姓的「幸福梦」

何民捷

习近平总书记在党的二十大报告中指出，中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。治国有常，利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。深入贯彻落实党的二十大精神，要求我们坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

心底无私天地宽。一个能够跳出个人局限的人，就能够舍小利为大义，不计较自身得失而甘于奉献。对于一个政党来说也是这样。与西方资产阶级政党为资本利益集团服务不同，中国共产党是马克思主义政党，是为人民谋利益的党，始终代表中国最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。一百多年来，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人过上好日子，让老百姓幸福。

习近平总书记指出，小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。从长征途中那半条被子到“把有限的生命投入到无限的为人民服务中去”，从小康路上“一个都不能少”到“坚持人民至上、生命至上”，“人民”二字在中国共产党人心中位置最高、分量最重。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。中国共产党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。中国共产党人始终为了人民幸福而前赴后继、不懈奋斗，全心全意为人民服务。

一枝一叶总关情。对老百姓的事情，习近平总书记看得重、问得细、记得牢。在辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区的老年餐厅，习近平总书记向正在用餐的老人们询问饭菜价格贵不贵、社区服务好不好、生活上还有什么困难。在新疆乌鲁木齐市天山区固原巷社区，习近平总书记来到居民阿布来提·吐尔逊家中，仔细察看客厅、卧室、厨房等，同一家人围坐在一起拉家常。习近平总书记要求：“要始终把人民安危冷暖放在心上，帮助群众解决就业、收入、就学、社保、医保、住房等方面的实际困难，扎扎实实做好保障和改善民生各项工作。”

我们党以人民的幸福为幸福，把以人民为中心贯彻落实到党和国家事业发展各方面全过程。党的十八大以来，近1亿农村贫困人口全部脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题。2012年到2021年，全国居民人均可支配收入从16510元增至35128元，中等收入群体超过4亿人。我国建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖超过10亿人。新时代10年，中国人民生活水平迈上了一个新台阶，向着共同富裕的目标坚定前行，人民日益增长的美好生活需要不断得到满足，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。我们党始终坚持人民立场，赢得最广大人民衷心拥护，凝聚起众志成城的磅礴伟力，无往而不胜。

幸福都是奋斗出来的。人民对美好生活的向往，就是中国共产党人的奋斗目标。今天，我们党团结带领人民迈上实现第二个百年奋斗目标新征程，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。人民对美好生活的向往体现在方方面面。我们要撸起袖子加油干，从人民群众普遍关注的问题出发，继续把就业、教育、医疗、社保、住房、养老等问题一个一个问题解决好，为人民幸福生活接续奋斗，在为人民服务中不断创造新业绩。

会发展，环境质量改善、温室气体减排多重压力。统筹协调好三者之间的关系，探索有效的生态环境治理模式，是事关全球可持续发展的重大课题。我国锚定美丽中国建设和实现“双碳”目标，统筹固体废物、温室气体等多领域减排要求，优化治理目标、治理工艺和技术路线，协同推进减污降碳。在科学把握污染防治和气候治理整体性的基础上，坚持统筹融合，突出源头治理、系统治理、综合治理，强化减污降碳的目标协同、区域协同、领域协同、措施协同、政策协同、监管协同，以碳达峰行动进一步深化环境治理，以环境治理助推高质量碳达峰。通过减污降碳一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核，提升减污降碳综合效能，实现环境效益、气候效益、经济效益多赢。

坚持共建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。气候变化是全人类面临的共同挑战，需要全球广泛参与、共同行动。我国一贯高度重视全球气候治理及国际合作，积极参与气候变化谈判，推动达成和加快落实《巴黎协定》。在“一带一路”建设中，我国坚持把绿色作为底色，将生态文明领域合作作为重点。截至2021年底，已与28个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，促进共建“一带一路”国家开展生态环境保护 and 应对气候变化。在南南合作中，自2011年以来，累计安排约12亿元用于开展应对气候变化南南合作，与30多个发展中国家签署40多份合作文件。这一系列务实合作，创新了全球气候治理国际合作模式，提高了有关国家应对气候变化的能力，为全球生态文明建设贡献了中国力量。

（作者单位：生态环境部环境规划院）